

17. II. 16.

időb.

Szerkesztési iroda:
Nagybecskerek Zápolya-
utca 1. hová a lap szel-
lemi részét illető min-
den közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pleitiz Fer. Pál könyv-
nyomdája Nagybecske-
rek, Zápolya-u. 1. hová
a hirdetések, előfizetések
és a lap szétküldésére
vonatkozó felszólalások
intézendők. Telefon 21.

TORONTÁI

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: dr. Brájjer Lajos.

Felelős szerkesztő: Somfal János.

Nagybecskerek, 1916.

XLV. évfolyam, 274. szám.

Szerda, november 29.

Előfizetési árak:
Egész évre — — — 28 K
Félévre — — — 14 K
Negyedévre — — 7 K
Egyszeri ár 10 fillér.

Hirdetéseket
a kiadóhivatal veszi föl.
Azonkívül az összes hír-
detési irodák. :: ::

Megjelenik vasár- és
ünnepnapok kivételével
mindennap d. n. 5 órákor

LEGUJABB.

— Saját tudósítónk cenzurázott távirati jelentései —

A trónváltozás.

**

Oláhországban győzelmesen nyomulunk előre.

A trónváltozás.

Az elhunyt király ravatala körül.

Budapest, nov. 29. Bécsből sürgönyzik:

Vahid Eddin török trónörökös tegnap délben Bécsbe érkezett. A trónörökös Károly király fogadta és a Hofburgba kísérte.

Frigyes főherceg ma reggel érkezett meg a temetésre, Jenő főherceg pedig tegnap.

Megérkeztek azonkívül Károly Ede szász-koburg gothai uralkodó herceg, Fülöp Albrecht és Robert württembergi hercegek, Mária Immaculata württembergi hercegnő.

Budapest, nov. 29. Bécsből sürgönyzik:

A király és a királyné tegnap jelentek meg először hivatalosan a Hofburgban. A király tiszti köpenyben, a királyné gyászruhában. A királyi páro előtt Montenuovo herceg haladt.

Budapest, nov. 28. Bécsből sürgönyzik:

Csütörtökre a temetés napjára ötszáz magyar ur ideérkezésére számítnak: a főrendeket, képviselőket s a törvényhatóságok képviselőit.

Budapest, nov. 29. Bécsből sürgönyzik:

Mielőtt a közönséget ma reggel az elhunyt király ravatalához beengedték volna, megjelent a templomban Weiss kirchner bécsi főpolgármester, az alpolgármesterekkel s a városi tanács tagjaival és elhelyezték a ravatalra Bécs város hatalmas koszoruját, amelyen a következő felírás van:

— A nagy és felejthetetlen császárnak, a jóságos atyának az ő fő- és székvárosa Bécs.

Ezután beszentelték a koporsót és utána ismét beengedték a közönséget a ravatalhoz. A közönség ismét sűrű tömegben özönlött a templomba, sőt még nagyobb számban mint tegnap, úgy hogy ma eddig jóval többen voltak a ravatalnál mint tegnap.

Ma délelőtt kilenc órától tíz óráig és délben tíz órakattól egy óráig Bécs valamennyi templomának harangjai zúgtak.

Ottó főherceg az aranygyapjas rend lovagja.

Budapest, nov. 29. Bécsből sürgönyzik:

Mint hivatalosan jelentik, a király Ottó főherceget az aranygyapjas rend lovagjává nevezte ki.

Oláhországban győzelmesen nyomulunk előre.

Höfer mai jelentése. — Elsülyedt két nagy orosz szállító hajó. — Német légi támadás Anglia ellen. — Görögország és az entente.

Höfer mai jelentése.

Budapest, nov. 29. Höfer mai jelentése:

Keleti haretér:

József főherceg vezérezredes hadseregrevonala:

Falkenhayn gyalogsági tábornok hadserege Oláhországban győzelmesen nyomul előre.

Erős orosz támadások az erdős Kárpátokban az erdélyi keleti harezvonalon megghiusultak az osztrák-magyar csapatok szívós kitartásán. Állásainkat megtartot-

tuk. Egyes árokrészért még folyik a harc. Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregrevonala: Különböző esemény nem volt.

Olasz haretér:

A helyzet változatlan.

Elsülyedt orosz szállóhajók.

Budapest, nov. 29. Stockholmából sürgönyzik:

Mint az Aftenbladet Helsingforsból értesül, két nagy orosz szállítóhajó, amelyeken a 428. számú hadilétszámú levő orosz ezred volt, elsülyedt.

A szerencsétlenség valószínűleg aknaroobbanástól keletkezett. Az ezred egy darabig Finnországban teljesített szolgálatot.

Német légitámadás Anglia ellen

Budapest, nov. 29. Londonból sürgönyzik: Hivatalosan jelentik:

Ellenséges repülőek tegnap este Yorkshirre, Durdenra bombákat vetettek. A kár jelentéktelen.

Az egyik léghajót repülőink megtámadták s égő állapotban a tengerbe való lezuhanásra kényszerítették.

A másik léghajó Közép-Anglia északi részének grófságaira dobott bombákat.

Visszatértében ugylátszik megrongálódott védőütegeink tüzétől. Norfolk közelében valószínűleg sikerült a léghajót kijavítani, mert az nyolcezer lábnyira emelkedett.

A tengerparttól ezer mértföldnyire repülőink és felfegyverzett halászhajóink megtámadták a léghajót és azt reggel hat óra negyvenöt perckor égő állapotban lezuhanásra kényszerítették.

Részletes jelentés a léghajók által okozott károkról még nem érkezett.

A görög katonaság fegyveresen ellentáll az ententének.

Budapest, nov. 29. Milanoból sürgönyzik:

Ideérkezett athéni jelentések szerint a görög katonaság fegyveresen ellentáll az entente ellen, arra az esetre, ha a görög kormány az entente nyomására hajlandó lenne Fournel admirálisnak az entente által követelt fegyvereket kiszolgáltatni. Az athéni kormány most arra törekszik, hogy valamelyes kompromisszumot hozzon létre.

A győzelem feltétele

— nov. 29.

Valami utmutatása van abban a Gondviselésnek, hogy a harcéri helyzetnek épen a delelő pontjára esett az ötödik hadikölesön kibocsátása is. Mintha jó végzetünk összegezni akarná háborunknak minden eddig való eredményét s ebben a ragyogó képben mutatná be nekünk, hogy imhol a nemzet példátlan áldozatkészségének a gyümölcse mindez s mintha figyelmeztetni akarná rá az országot, hogy amíg ez az áldozatkészsége meg nem lankad, mozgósítsák bár ellenünk a poklok minden ördögét is, ellenségeinknek nem lesz módjuk, hogy fölbenk kerekedhessenek.

És áll ez a figyelmeztetés legfőképpen a hadikölesönre. Istenkísértés volna, ha kisebbitenők vitéz csapataink érdemét a kivívott sikerekben. Az ő hősi halál-megvetésük híján régen összeroppantunk volna a tulerő reneteg sulya alatt, mely ránk szakadt, hogy belénk fojtassa az életet. Viszont azonban egyenes megesufolása volna az igazságnak, ha nem ismerjük el, hogy a front mögött tanusított áldozatkészség, a hadikölesönök sikere nélkül bátor hadaink minden erőfeszítése a legjobb esetben is csak féleredményre számíthatott volna.

Hogy mindazt elérhessük, amit elérünk, katonáink hősiességéhez kellett az is, hogy garast garasra halmozva, a hadiszükségletek óriási mennyiségének előteremtésében soha egy pillanatra se álljon be fennakadás. Kellett, hogy a gazdagok százezresei mellé sorakozzanak a szegények veritékzattata fillérei is. És kellett, hogy ahányszor hívtott a haza, annyiszor és egyre fokozódó erővel álljunk meg a próbát, itthon is csak úgy, mint szegény fiaink a lövészárkokban.

Ami az eddigi sikereknek egyik főfeltétele volt, az marad a feltétele a továbbiaknak is: a pénz. Amit csak nélkülözhetünk, még ha nehezen nélkülözhetünk is, újból föl kell ajánlanunk az államnak s a magunk fillérein kívül másoknak a meggyőzésével és lankadatlan serkentésével el kell követnünk még a lehetetlent is, csak hogy a végleges győzelem feltételét, az ötödik hadikölesön sikerét is a lehető legteljesebbé tegyük. Amit annyi áldozatnak az árán kivívtunk, Isten és magunk ellen volna véték, hogy mindazt most egy kudareccal kockáztassuk.

HIREK.

— A német hivatalos jelentés november 28-ikáról. A miniszterelnökség sajtóosztálya közli:

A német nagyhadiszállítás jelentései:

Nyugati harcér:

Nagyobb harci esemény nem volt.

Keleti harcér:

Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Dünaburgtól délnyugatra időnkint meg erősödött az orosz tüzérség tüzelése. Egyéb-ként a tenger és a Dnyeszter között lényeges esemény nem történt.

József főherceg vezérezredes arcvonala: Az erdélyrészi keleti arcvonalon helyenkint

élénkebb tüzelés. Orosz felderítő osztagokat több ízben visszavertünk. Az Olt-folyót átléptük. A további hadműveleteket megindítottuk s azok ránk nézve kedvező harci reményekkel kezdődtek meg. Curtea de Arges birtokunkban van.

Balkán harcér:

Mackensen vezértábornagy hadesoportja: A Dobrudzsában csekély volt a harci tevékenység. A dunai hadsereg tért nyert. Giurgiut tegnap elfoglaltuk.

Macedóniai arcvonal:

A Prespa-tó és a Cserna közt tegnap heves tüzelés vezetett be azokat az erős támadásokat, amelyeket Trnova (Monasztirtól északnyugatra) s Makovo közt (a Cserna folyóknál) valamint Krunyisztenél az oroszok, olaszok, franciák és szerbek intéztek a német-bolgár vonalak ellen. Az ántánt-csapatok nagy közös támadása teljesen megghiusult. Az ellenség tüzérségi és gyalogsági tüzelésünk megsemmisítő hatása alatt súlyos véres veszteségeket szenvedett, anélkül, hogy a legcsekélyebb eredményt elérte volna. — Ludendorff.

— Gyászistentisztelet a királyért. Elhunyt Első Ferenc József királyunk temetése napján, november hó 30-ikán, esütörtökön d. e. 10 órakor a király lelkiüdvéért ünnepélyes gyászistentisztelet lesz a rém. kath. plébánia templomban, amelyen részt vesznek az összes polgári és katonai hatóságok, valamint az intézetek és iskolák növendékei.

A nagybecskereki református templomban f. hó 30-án délután 3 órakor Öfelsége boldogult I. Ferenc József apostoli királyunk temetése alkalmából szintén lesz ünnepélyes gyászistentisztelet, melyre mindenkit tisztelettel hiv meg ezuton az ev. ref. egyház elnöksége.

— Adomány. Berger Fülöp Torontáltorda 50 koronát adományozott a Dellimanics-alapra lapunk után.

— Köszönet. Risztics György 10 kor., dr. Fialowski Béla 5 koronát adományozott a gyermekbarát-egyletnek, melynek elnöksége köszönettel nyugtázza az adományokat.

— Torontálvármegye a király temetésén. Torontálvármegye törvényhatósága tudvalevőleg szintén képviselteti magát az elhunyt király holnapi temetésén. A vármegye képviseletében a temetésen dr. Dellimanics Lajos főispán és Jankó Ágoston udvari tanácsos alispán vesznek részt, akik tegnap este már el is utaztak Bécsbe.

— A nagybecskereki ref. egyház gyásza elhunyt királyunkért. A nagybecskereki református egyház presbiteriuma f. hó 28-án délután gyűlést tartott, melyen az egyház lelkeszte tett jelentést azokról a már tett és teendő intézkedésekről, melyek által az egyház Öfelsége I. Ferenc József halálán érzett mélyeséges belső fájdalmának külső kifejezést ad. Ezek-szerint a templom tornyára gyászszászlót tűz ki és az urasztalát és szószéket gyászszal bevonatja, négy gyászistentisztelet tart, utolsót esütörtökön délután 3 órakor a gyászszertartás napján és órájában, melyre mindenkit meghív. Öfelsége I. Ferenc József nevére alapítványt tesz, melynek kamatjának hováfordításáról minden évben Öfelsége emlékére rendezendő gyász-emléknapon jelentést tesz. Végül elhatározta, hogy mélyeséges fájdalmas részvétét a kabinetiroda után illetékes helyre eljuttatja.

— A pénzintézetek és a holnapi gyász. A nagybecskereki pénzintézetek közös megállapodással, a király elhunytja fölötti mélyeséges gyászuk jeléül, a király temetése napján, holnap egész napon át zárva tartják pénztáraikat.

— A hatóság mindenütt rekvirálhatja a lisztet. A hivatalos lap mai száma a miniszterium rendeletét közli, mely megengedi az emberi élelmezésre használható mindennemű

termény és örlemény közszükségési célokra szükséges hatósági igénybevételét. Ez annyit jelent, hogy a magánháztartások liszt-készleteit is rekvirálhatják. A rendelet kimondja, hogy az Országos Közélelmezési Hivatal, valamint utasítására és annak értelmében a közigazgatási hatóság a közszükségleti célokra szükséges hatósági igénybevételt (rekvirálást), tekintet nélkül a miniszterium vagy az egyes miniszterek által eddig kiadott rendeletekben megállapított korlátozásokra, elrendelheti mindazon terményeknek és örleményeknek, akár termelőknél, akár nem termelőknél (ipari vállalatoknál, így különösen malmoknál vagy kereskedőknél, továbbá a magánháztartásokban stb.) található készleteire, amelyek emberi élelmezésre használhatók. Az Országos Közélelmezési Hivatal e rekvirálások szempontjából az érvényben álló rendelkezésektől eltérőleg állapítja meg a házi és gazdasági szükségletre visszatérhető, valamint az egyesek által fogyasztható mennyiséget.

— Kevesebb irkát. A kultuszminiszter 154.735—1916. sz. alatt a következő rendeletet intézte az ország összes középiskoláihoz:

Arról értesültem, hogy egyes középiskolákban a tanítás és tanulás sikerével semmiféle kapcsolatban nem hozható módon pazarolják a papírost. Tekintve, hogy most a papirgyártás nagy nehézségekkel küzd, de tekintve azt is, hogy a tanuló a sokféle és nem mindig nélkülözhetetlen füzet és papíros árával szüleinek súlyos életkörülményeit ok nélkül terheli, felkérem a t. igazgatóságot, hasson oda, hogy a tanulók papíros-fogyasztását csak a kikerülhetetlenül szükségesre korlátozza.

A rendeletnek bizonyára nemcsak a diákok örülnek, de szívesen fogadják a szülők is, akikre a papir-pocsékolás, ami az iskolákban ősi divat, sok felesleges terhet ró a mai drágaság ideje.

— Épül a „Sajtószállás”. A vidéki hírlapírók gyógyító és üdülő telepének létesítéséhez a városok és vármegyék törvényhatóságai közül újabbban a következők adakoztak: Torontálvármegye 200 k. Zemplénavárm. 200 k. Jász-Nagy-Kun-Szolnok várm. 200 k. Barsvárm. 200 kor. Pest-Pilis-Solt-Kiskunvárm. 200 k. Sopronvárm. 200 k. Krassó-Szörényvárm. 200 k. Abauj-Tornavárm. 200 k. Sárosvárm. 200 k. Somogyvárm. 200 k. Szabolcsvárm. 100 k. Hevesvárm. 100 k. Újvidék város 100 k. Versec város 100 k. Zombor város 100 k. Hódmezővásárhely város 100 k. Győr város 100 k. Fehértéplom város 100 k. Besztercebánya város 100 k. Magyarakaniza város 100 k. Dész város 100 k. Sátorlajaujhely város 100 k. Makó város 50 k. Ezenkívül Pozsonyból a Fornheim Zsiga cég 200 koronát és Lakatos Károly (Budapest) 100 koronát adományozott a humánus célra.

— A Hadsegélyező Hivatal gyászjelményei. A m. kir. honvédelmi miniszterium Hadsegélyező Hivatala kemény papírból készült, művészi gyászpajzsot boesát forgalomba a nemzet érzelmeinek a temetés napján és a nemzeti gyász idején való egységes kifejezésére. A jelmény a legmagasabb hatóságok intencióinak megfelelően, a szövethiány figyelembe vételével készült és a belügyminiszter 7270—1914. és 7666—1914. sz. rendeleteinek védelme alatt áll. Egy darab ára 20 fillér. Megrendelhető a Hadsegélyező Hivatalnál (V. Akadémia-utca 17. sz.) Ugyancsak a Hadsegélyező Hivatal néhány nap múlva gyász-érmet fog kibocsájtani az elhunyt uralkodó aremásával. Mind a két jelmény

Telefon 330. **VÁROSI MOZI A VÁROSI SZÍNHÁZBAN.** Telefon 330.

Pénteken, 1916. évi december hó 1-én és szombaton, december hó 2-án három-három előadás, délután 4, 6 és fél 9 órakor

Minden előadás rendes helyárak mellett kerül bemutatásra.

A kaméliás hölgy.

Dráma öt felvonásban. Irta Alexandra Dumas, a főszerepet játsza Franzeska Bertini.

az elesett hősök özvegyei és árvái alapját szolgálja.

— **Kameliás hölgy a Városi Mozi**ban. A Városi Mozi az országos gyász után holnapután pénteken ismét megkezdi előadásait. És pedig színre hozza a már egyszer kitzűtött Kameliás hölgyet, amelyet nagy áldozatokkal sikerült a Városi Mozi igazgatójának Nagybeeskerekre még egyszer megszerezni. A Kameliás hölgy pénteken és szombaton kerül színre.

— **Hangszereket a katonáknak!** A Hadsegélyező Hivatal kéri az áldozatkész hazafiás magyar társadalmat, hogy legyen segítségére a harctéri hősöknek gondülő hangszerekkel való ellátásában. A különböző frontok katonáinak egyre sürűbben megnyilatkozó szükséglete az, hogy a véres harcok pihenőin a zene hullámaiban mintegy lelki fürdőhöz jussanak, érzéseiket kifejezhessék és harci kedvüket fokozhassák. Szájharmonikák, húzós harmónikák, okarinák, hegedűk, réz- és fafuvalák, klarinétok, tárogatók, citerák, grammofonok kellenének minél nagyobb számban. Aki csak teheti, küldjön egyet-mást a Hadsegélyező Hivatal átvételi különítményének (IV. Váci-utca 38.), amely a hangszereket készséggel szállítja az összes frontokra.

— **Mindent a hadseregnek!** A m. honvédelmi miniszterium Hadsegélyező Hivatala kéri az áldozatkész magyar társadalmat, hogy a számára használhatatlan vagy nélkülözhető harisnyát, vagy esetleg gyapjút és vászonrongyokat minél nagyobb mennyiségben küldjön be Átvételi Különítményéhez (IV. Váci-utca 38. sz.) a harctéren való felhasználás végett. A „Szereteadomány” jelzésű csomagok ingyen szállíthatnak.

— **Eltűntek kutatása az ellenséges fogolytáborokban** A „Katonai-Nyomozó Jegyzék”, mely a Magyar Vörös-Kereszt Egylet budapesti Tudósító Irodája vezetőinek: Batthyány Lajos gróf és Hadik-Barkóczy Endre gróf kiadásában jelenik meg, már eddigi kutatásai során is jelentős eredményeket ért el. Sok olyan eltűnt katonára sorsára derített világosságot, akinek személyét illetően a hivatalos nyomozás holt pontra jutott. A szerkesztőségnek legújabb sikerült biztosítania a wieni Gemeinssames Zentralnachweisebureau útján, hogy a Katonai-Nyomozó Jegyzék minden száma az ellenséges fogolytáborokba is eljusson s ezzel újabb lehetőség nyílt arra, hogy kutatásai még több esetben és még eredményesebbek legyenek. A Katonai-Nyomozó Jegyzéket B. Virágh Géza szerkeszti. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, IV., Váci-u. 38., I. em., ahol a Katonai-Nyomozó Jegyzék közlési feltételei és minden egyéb felvilágosítás megtudható.

— **„Vállalkozás”** cím alatt indul meg Budapesten hetenként megjelenő nagyszabású pénzügyi, közgazdasági, vállalkozási, építészeti, műszaki, szállítási hetilap. A lapnak főleg az lesz a törekvése, hogy pénzügyi és közgazdasági tartalmán kívül eredeti és megbízható hírszolgálatallal minden kínálkozó munka, vállalkozási és kereseti alkalomról hírt és értesülést adjon. A „Vállalkozás” szerkesztősége és kiadóhivatala Budapesten, Teréz-körút 12. alatt van.

— **Adakozzunk az elesett hősök özvegyei és árvái javára!** Hadsegélyező Hivatal főpénztára, Képviselőház.

TAJÉKOZTATÓ.

Az ingyenes olvasóhelyiség és könyvtár nyitva van minden nap délután 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 3 órától este 10-ig. Könyvtárhoz vasárnap, szerda, péntek délután 5-7 óráig.

Városi ingyenes népkönyvtár. A volt esküdtzéki épületben. Nyitva naponként reggel 8-tól d. u. 2 óráig.

A „Magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjgyűlése” nagybeeskereki fiókja minden hó 1-je és 15-ike után első vasárnapján fogad el befizetéseket az Ellmer-féle helyiségben d. u. 2-5 óráig. — A beiratások szintén ott eszközölhetnek.

Torontálvármegye bizottságai.

— A bizottságok új tagjai. —

Nagybeeskerek, nov. 29.

Torontálvármegye törvényhatósága, mint már jeleztük, tegnapi rendkívüli közgyűlésén töltötte be a törvényhatóság bizottságainak időközben lejárt vagy megüresedett tagsági helyeit. A választás eredményeképpen a bizottságok tagjai a következők:

I. Állandó választmány. 1917. január hó 1-től 1919. december 31-ig.

Annau Ernő dr. N. Beeskerek, Ambrus Arthur Törökbecse, Ambrózy Sándor Antalfalva, Bayer Alajos Boesár, Babics József Zsombolya, Baár József Zsombolya, Becker János Billéd, Bezuk István Zsombolya, Bogdán Márk Nagyikikinda, Birg Konrad id. Györgyháza, Barényi Gyula Zsombolya, Bezdán József Torontáltorda, Bobor Gyula ifj. Nagybeeskerek, Botka Béla Olécz, Budisin Sándor Nagyikikinda, Brenner Frigyes Nagyikikinda, Csekonics Endre gróf Zsombolya, Csekonics Sándor gróf Széllősdvarnok, Dániel László Kanak, Dániel Ferenc Nagybeeskerek, Dániel Ernő báró Nagygáj, Doleschall Lajos Nagylajosfalva, Davidovics Bogdán dr. Törökbecse, Draxler Brunó dr. Nagyikikinda, Demkó Vidor Nagybeeskerek, Elek Albert Nagygáj, Ernszt Lajos dr. Módos, Franz J. László Nagybeeskerek, Fáy Andor Felsőaradi, Ferch József dr. Detta, Ferch Ödön dr. Zsombolya, Farkas Gyula dr. Alsóelemér, Galamb Géza dr. Módos, Gerliczy Félix báró Deszk, Gyertyánffy Andor Gyér, Gyertyánffy László dr. Gyér, Györgyevics Milos dr. Nagybeeskerek, Grézlo János Nagybeeskerek, Grósz Géza Nagybeeskerek, Gency Gyula Nagyikikinda, Haller Károly dr. Módos, Hartner József Perjámos, Hauser Károly báró Nagyikikinda, Haidegger Ödön Nagybeeskerek, Hegedüs Ferenc Mokrin, Hubert Zsigmond dr. Nagybeeskerek, Hübsch Bernát Nagybeeskerek, Istvánffy István Törökbecse, Jenovay Zoltán Felsőittebe, Jagodics Bogumil Kanak, Juhász Zsigmond Boesár, Karátsonyi Jenő gróf Bánlak, Kasztory János Nagyikikinda, Kaufmann István Nagybeeskerek, Kögl Béla Écska, Kikinday Győző dr. Nagyikikinda, Kis János dr. Nagybeeskerek, Kiss István Nagybeeskerek, Korsós Elemér Alibunár, Koch János ifj. Zsombolya, Kóvör Viktor Kanak, Kristofcsák Ferencz Óbesenyő, Lederer Arthur Csóka, Laczkovich Gyula dr. Nagybeeskerek, Lipthay Frigyes báró Lovrin, Loch Jakab Nagybeeskerek, Lowieser Mihály Écska, Lukácsy Imre Nagyszentmiklós, Mangold Hermann Nagybeeskerek, Mattanovich Tamás Módos, Menezér Lipót Nagybeeskerek, Mayer Rezső Nagybeeskerek, Mihályovics Lehel Árkod, Nagyary Pál Nagybeeskerek, Menyhárt Károly Nagybeeskerek, Obadeanu Pál dr. Nagybeeskerek, Oldal Antal Nagybeeskerek, Pallavicini Arthur örgróf Écska, Pollák Győző dr. Nagybeeskerek, Pap Géza dr. báró Alsóelemér, Pap Ernő Alsóelemér, Pap Dezső dr. Alsóelemér, Petrikovits Róbert Párdány, Pető Ignác dr. Billéd, Pejov Lipót dr. Antalfalva, Poroszkay Béla Nagybeeskerek, Reichrath Miklós dr. Zsombolya, Reitter Oszkár Nagybeeskerek, Rónay Jenő Kiszombor, Rónay Béla Kiszombor, Rónay Imre Kiszombor, Rohonczy Gedeon Törökbecse, Rankovics István Törökbecse, Ruzs János Perjámos, Scharff Alajos Budapest, Schulpe Vilmos Törökkanizsa, Sóka Ignác Felsőmuzslya, Simonsics Andor Kőcse, Simonsics Géza Nagyszentmiklós, Szabó Arnold Bánlak, Sziklássy István Nagyszentmiklós, Szekeres Kálmán Csene, Tóth István Nagybeeskerek, Tallián Béla báró Törökkanizsa, Tallián Jenő Törökkanizsa, Theodorovits Lehel Melence, Tauffer Béla dr. Zsombolya, Valovics Gyula dr. Nagyikikinda, Vinczevidy Izsó Nagyikikinda, Vattay Pélbárt Endre Nagybeeskerek, Wosching

György Zichyfalva, Vinczevidy Dezső dr. Nagyikikinda, Wadler Nándor Csene, Váscsits Endre dr. Nagybeeskerek, Vogl János Kisósz, Várady Imre dr. Nagybeeskerek, Zichy Andor gróf Pészak, Zsiross Lajos dr. Nagyikikinda.

II. Az 1876. évi VI. t.-c. 55. §-a alapján kijelölt ügyészi helyettes. Egy évre, 1917. január 1-től december 31-ig. Dr. Annau Ernő Nagybeeskerek.

III. Megyei kórházi bizottságok. 1917. évi január hó 1-től 6 évre, vagyis 1922. évi december 31-ig.

a) Zsombolyai kórházi bizottság: Act Alfréd Zsombolya, Babics József Zsombolya, Bezuk István Zsombolya, Ferch Ödön dr. Zsombolya, Koch János ifj. Zsombolya, Spuhler Ferenc Zsombolya.

b) Törökkanizsai kórházi bizottság: Gerliczy Félix báró Deszk, Lederer Artur Csóka, Matein Simon Törökkanizsa, Ringhoffer Andor Törökkanizsa, Schulpe Vilmos Törökkanizsa, Tallián Jenő Törökkanizsa.

c) Módosi kórházi bizottság: Dániel Pál dr. ifj. Olécz, Galamb Géza dr. Módos, Gyertyánffy László dr. Gyér, Haller Károly dr. Módos, Petrikovits Róbert Párdány, Zsiross József Módos.

d) Nagybeeskereki kórházi bizottság: Fialowski Béla dr. Nagybeeskerek, Iványi Mór dr. Nagybeeskerek, Knáb Adám Nagybeeskerek, Magyar Károly dr. Nagybeeskerek, Rónay Pál dr. Nagybeeskerek, Rigó István Nagybeeskerek.

e) Nagyikindai kórházi bizottság: Brenner Frigyes Nagyikikinda, Hauser Károly báró Nagyikikinda, Kikinday Győző dr. Nagyikikinda, Kajtár Jenő Nagyikikinda, Vinczevidy Izsó Nagyikikinda, ifj. Zsiross Lajos dr. Nagyikikinda.

IV. Közegészségügyi bizottság. 1917. évi január hó 1-től 2 évre vagyis 1918. december 31-ig.

Amann János Nagybeeskerek, Doleschall Lajos Nagylajosfalva, Fialowski Béla dr. Nagybeeskerek, Grósz Géza Nagybeeskerek, Iványi Mór dr. Nagybeeskerek, Jovanovics Gyula Antalfalva, Kleits János dr. Nagybeeskerek, Kollarits Gábor Nagybeeskerek, Lovieser Mihály Écska, Mayer Rezső Nagybeeskerek, Magyar Károly dr. Nagybeeskerek, Menezér Lipót Nagybeeskerek, Neumann Gyula dr. Nagybeeskerek, Nónay Pál dr. Nagybeeskerek, Oldal Antal Nagybeeskerek, Pap Géza dr. báró Alsóelemér, Poroszkay Béla Nagybeeskerek, Pollák Győző dr. Nagybeeskerek, Szalay József Nagybeeskerek, Steiner Gyula dr. Nagybeeskerek, Szerdahelyi Károly Begaszentgyörgy, Tóth István Nagybeeskerek, Vági Sándor Nagybeeskerek, Valovics Gyula dr. Nagyikikinda, Váscsits Endre dr. Nagybeeskerek.

V. Megyei közigazgatási bizottság. 1917. évi január hó 1-től 2 évre, vagyis 1918. december 31-ig.

Annau Ernő dr. Nagybeeskerek, Babics József Zsombolya, Doleschall Lajos Nagylajosfalva, Gyertyánffy László dr. Gyér, Vinczevidy Izsó Nagyikikinda.

VI. Megyei igazoló választmány. 1917. évi január 1-től 1 évre, vagyis 1917. évi december 31-ig.

Annau Ernő dr. Nagybeeskerek, Dániel Ferenc Nagybeeskerek, Grósz Géza Nagybeeskerek, Pollák Győző dr. Nagybeeskerek, Poroszkay Béla Nagybeeskerek.

VII. Megyei állandó bíráló választmány. 1917. évi január 1-től 3 évre, vagyis 1919. december 31-ig.

Csekonics Sándor gróf Törzsudvarnok, Dániel Ferenc Nagybeeskerek, Magyar Pál Nagybeeskerek, Rónay Jenő Kiszombor, Vattay Pélbárt Endre Nagybeeskerek.

VIII. Jegyzői nyugdíjintézeti választmány. 1917. évi január 1-től 6 évre, vagyis 1922. évi december 31-ig.

Demkó Vidor Nagybeeskerek, Menezér Lipót Nagybeeskerek, Oldal Antal Nagybeeskerek, Pollák Győző dr. Nagybeeskerek, Thóresz Jakab Billéd, Viszt Ferenc

Csene, Póttagok: Bakonyi László Torontáludvar, Farkas Geyza dr. Alsóelemér, Gössel Géza Écska.

IX. Tiszti nyugdíjintézeti választmány. 1917. évi január hó 1-től 1 évre, vagyis 1917. december 31-ig.

Annau Ernő dr. Nagybecskerek, Grósz Géza Nagybecskerek.

X. Nagybecskerek gimnázialis bizottság. 1919. évi december hó 31-ig.

Magyary Pál Nagybecskerek.

XI. Állandó népnevelési bizottság. 1919. évi december hó 31-ig.

Brenner Frigyes Nagyikinda, Dr. Draxler Brunó Nagyikinda, Rusz János Gyertyámos, Wattay Pelbárt Endre Nagybecskerek.

XII. Vármegyei mezőgazdasági bizottság. 1917. évi január 1-től 3 évre, vagyis 1919. december 31-ig.

1. Alibunári járásból: Korsós Elemér dr. Alibunár, Jankovics Dusan Kevedobra
2. Antalfalvai járásból: Pijevits Lyubomir Cserépalja, Mesterovits Pál Antalfalva.

3. Csenei járásból: Mixich Vince Stevin Kőese, Wadler Nándor Csene.

4. Bánlaki járásból: ifj. Dániel Pál dr. Ólécz, Winter Bernát Nagybecskerek.

5. Módosi járásból: Gyertyánffy Andor Gyér, Gyertyánffy László dr. Gyér.

6. Nagybecskerek járásból: Pap Ernő Alsóelemér, Kögl Béla Écska.

7. Nagybecskerek városból: Loch Jakab Nagybecskerek, Poroszkay Béla Nagybecskerek.

8. Nagyikindai járásból: Juhász Zsigmond Boesár, Bayer Alajos Boesár.

9. Nagyikinda városból: Draxler Brunó dr. Nagyikinda, Bogdán Márkó Nagyikinda.

10. Nagyszentmiklósi járásból: Rónay Jenő Kiszombor, Sziklássy István Nagyszentmiklós.

11. Panesovai járásból: Ifj. Jahrausz János Ferenczhalom, Szabadkay Ignác Hertelendyalva.

12. Párdányi járásból: Bodó Mátyás, Alsóittebe, Jenovay Zoltán Felsőittebe.

13. Perjámosi járásból: Liphay Frigyes báró Lovrin, Vogel János Kisösz.

14. Törökbecsei járásból: Solymos Elemér Törökbecse, Loncsár Pál Melence.

15. Törökkanizsai járásból: Gerliczy Felix báró Deszk, Tallián Jenő Törökkanizsa.

16. Zombolyai járásból: Csekonicz Sándor gróf Törzsudvarnok, Baár József Zombolya.

XIII. Szinügyi bizottság. 1919. december 31-ig. Mayer Jenő dr. Nagybecskerek.

XIV. Megyei pénzügyi bizottság. 1920. december 31-ig. Wattay Pelbárt Endre Nagybecskerek.

HIRDETÉSEK.

A párdányi járás főszolgabirójától.
5772—1916. szám.

Pályázati hirdetmény.

A lemondás folytán végleg megüresedett **Magyarszentmárton községi szülész női állásra** pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni akarják, hogy szülész női oklevéllel, esetleg egyéb bizonyítványokkal felszerelt pályázati kérvényüket folyó évi **december 30-ig** hozzám annál inkább nyújtsák be, mert a később érkezetteket figyelembe venni nem fogom. — A választás iránt később fogok intézkedni.

Ezen állás javadalmazása a következő:

1. Magyarszentmárton község pénztárából évi 120 korona fizetés.

2. A szabályrendeletileg megállapított látogatási díjak.

Megjegyeztetik, hogy az igazolt szegényeket a baba ingyen köteles ellátni.

Párdányban, 1916. évi november 25.

Sántha tb. főszolgabíró.

Könyveket a harctérre! Küldjünk könyveket és folyóiratokat a harctérre. A könyveket és folyóiratokat a Torontál-megyei Közművelődési Egyesület készségegel továbbítja.

Hirdetmény.

Atulított mint néhai Bogojevits György alapítványának gondnoka ezennel felhívom mindazon nagybecskerekre vagyontalan szerbajku hajadonokat és özvegy nőket, kik jóerkölcsűek, saját hibájuk nélkül szegénységbe jutottak és kiknek eltartásra köteles rokonai nincsenek, hogy 1916. évi december hó 8-ig ügyvédi irodámban (Hunyadi-Fő-utca) személyesen jelentkezzenek a segélyben részesülendők névjegyzékébe való felvétele és Nagybecskerek városa tanácsának való bejelentése végett.

Kelt Nagybecskereken, 1916. évi nov. 27.

Dr. Vaszits Endre
alapítványi gondnok.

Értesítés.

Értesítjük a t. közönséget, hogy az általunk készített és közkedvelt „**HADI**“ féltalpainkból (bőrből) Nagybecskerek és környékére nézve **KLEIN MANÓNÉ-nál Nagybecskereken, Aradáci-ut 36. sz. a.**

főraktárt létesítettünk,

ahol minden nagyságu féltalp állandóan **3, 4, 5, 6 és 7** koronáért kapható.

Tisztelettel

„**HADITALP**“-TELEP
Temesvár-Jv., Hunyadi-ut 20. sz.

Gépész és fűtő

egy személyben, felvétetik a **Karlovai gőzmalomban.**
A szerb nyelv tudása kívánthatik. — Rokkant is lehet.

Ajánlatok

1379—3.1

KRISHABER és SCHLESINGER
cimére Törökbecsére küldendők.

Ház eladó

NAGYBECSKEREKEN, ötszobás urilakással.

Ugyanott elköltözés folytán eladó néhány műtárgy, eredeti festmény, híres mesterek metszetei s képes folyóiratokból álló könyvtár is. :: ::
— Kőzelebbit a kiadóhivatalban. —

1267—x.15

Kiadó

a volt **Kadelburger Sándor-féle üzlethelyiség** a Buza-tér és Écskai-utca sarkán, **3 szobás lakással**, nagy pincével és az összes mellékkeliségekkel **azonnal** vagy **1917 február hó elsejére.** — Ugyanott az **üzleti állványok és berendezések átvethetők**, mire vonatkozólag tudakozódni lehet **KADELBURGER LIPÓT** üzlethelyiségében **Nagybecskereken, Aradáci-utca** —

Gadjanszky Dragomir
háztulajdonos. Módos.

Nyomdásztanoncul

legalább két középiskolát jó eredménnyel végzett fiu heti-fizetéssel azonnal felvétetik

≡ lapunk nyomdájában. ≡

Ujság- és nyomtatvány-makulatura
nagyobb mennyiségben kapható.



Cim a kiadóhivatalban.

Kifutó leány

alkalmazást nyerhet azonnal nagyobb helybeli iparvállalatnál.

Utcal

elárusítókat

keres a

„Torontál”
napilap kiadóhivatala.

Hirdetéseket

jutányos ártt közöl a

„Torontál”
pol. napilap kiadóhivatala.